



“减”出市场新活力 “加”出发展新动力 ——财政部负责人回应财税热点问题

积极财政政策如何“加力提效”?减税降费“主菜”是什么?财政资金如何“好钢用在刀刃上”?……7日上午,十三届全国人大二次会议举行记者会,财政部部长刘昆、副部长程丽华、刘伟就财税热点问题回答中外记者提问。

○ 减税降费是今年积极财政政策“头等大事”

2019年积极的财政政策如何加力提效?刘昆说,关键要做好“加减乘除”四则运算,其中最重要的是做好“乘法”——用减税降费激发市场主体活力,提高居民消费能力。

“减税降费是今年积极财政政策的头等大事,我们将实施更大规模的减税和更为明显的降费,更好地引导企业预期和增强市场信心,稳定经济增长。”刘昆说,今年预计减轻企业税收和社保缴费负担近2万亿元,其中

减税约占7成,“主菜”就是降低增值税税率。

刘昆说,做好“加法”,就是要加大财政支出力度,如重点增加对脱贫攻坚、“三农”、结构调整、科技创新、生态环保、民生等领域投入;做好“减法”,就是要节约用裕民,坚持政府过紧日子,如今年一般性支出要压减5%以上,“三公”经费再压减3%左右;做好“除法”,就是要破除体制机制障碍,全面深化财税体制改革,特别是全面实施预算绩效管理。

○ 赤字率设为2.8%“积极、稳妥”

今年政府工作报告把赤字率设为2.8%,比去年增加0.2个百分点。刘昆说,这是党中央、国务院综合考虑经济社会发展需要和财政可持续发展因素作出的重大决策部署。

他表示,适度提高赤字率,一方面强化逆周期调节,促进经济平稳较快发展;另一方面也与更大规模减税降费、有效

降低企业负担、激发市场主体活力相适应。

对于0.2个百分点的增幅,刘昆认为,这一安排是积极、稳妥的。中央财政还增加了特定国有金融机构和央企上缴利润,地方财政也将多渠道盘活各类资金和资产,这样可以不用过高地提高赤字率。

○ 当好“铁公鸡”打好“铁算盘”保障重点支出

更大力度减税降费背景下,财政收支压力加大,重点领域投入能否保障?

刘昆说,解决财政收支平衡问题,财政部门既要当好“铁公鸡”,不该花的钱“一毛不拔”;也要打好“铁算盘”,把该花的钱花好、花在“刀刃”上。严控一般性支出,加大对重点领域和关键环节的投入力度。

他说,中央财政将支持打好三大攻坚战,继续加大对农业、科技、基础设施建设等重点领域投入力度;加强基本民生保障,如拟安排中央财政就业补助资金同比增长14.9%;拟安排中央财政均衡性转移支付1.56万亿元,同比增长10.9%,提升区域间基本公共服务均等化水平。

○ 加大中央调剂力度 确保各地养老金按时足额发放

针对部分省份出现职工养老金发放困难,刘昆说,目前社会保险基金运行情况总体良好,能够确保养老金按时足额发放。全国社会保险基金整体上收大于支,滚存结余规模仍保持不断增长态势。

但他坦言,受人口老龄化加剧和人口流动不均衡等因素影响,再加上此前基金不能在省际之间调剂使用,确实有部分省份的基金收支平衡压力比较大。

刘昆说,从去年7月1日起,我国建

立了企业职工基本养老保险基金中央调剂制度,调剂比例从3%起步,以后会逐步提高。今年将把调剂比例提高到3.5%,预计全年中央调剂基金规模将达到6000亿元左右,进一步缓解个别省份基金收支压力。

他表示,今年还将适当提高退休人员基本养老金水平,并在不断巩固现有养老保险省级统筹成果基础上,推动尽快实现养老保险全国统筹。据新华社电

国务院扶贫办： 对借扶贫敛财、违法乱纪行为 发现一起查处一起

据新华社电 国务院扶贫办主任刘永富7日在十三届全国人大二次会议记者会上说,对于打着扶贫旗号敛财的、违法乱纪的,要发现一起查处一起。

在谈到扶贫领域作风问题时,刘永富说,对于优亲厚友、弄虚作假、搞形象工程、形式主义、官僚主义的,这几年已重拳出击查了不少案子。

刘永富说,对谁是贫困户有严格标准和程序,符合条件的建档立卡。对致贫原因、谁来帮扶、采取什么措施、帮得怎么样、是否脱贫、脱贫后怎么样,都要记录和跟踪,即使脱贫了也要跟踪。

他说,资金项目管理要公开公平公正。国务院扶贫办建立项目库,按照脱贫攻坚规划,依据当地产业资源禀赋和产业特点,“先把项目找出来,等钱来了以后,从项目库里选,经过论证,这里面的‘猫腻’就会少”。此外,村、乡镇一级项目资金的使用要公示和公告,要群众监督。

“即使是这样,仍会有一些顶风作案、违法乱纪的。最后就是一招:轻微的,要纠正,严重违纪违法的,就处理处分。”刘永富说,要保持威慑力量,谁要想败坏脱贫攻坚名声,要严肃处理。

宁波声音

全国政协委员许亚南建议： 充分保障育龄妇女权利 婚假时间调整为7天

本报北京电(记者 房伟)“全面两孩政策实施已进入第四个年头,政策预期的生育势能释放在2016年、2017年达到小高峰后,2018年开始正快速回落。”昨日,全国政协委员、宁波市副市长许亚南建议,我国应优化服务保障,提升群众生育意愿和能力,推动实现适度生育水平。

许亚南介绍说,2018年全国出生人口约1523万,育龄妇女总和生育率在1.5~1.6之间,浙江省出生人口约43.3万,总和生育率在1.3~1.4之间,“这和保持适度生育水平的目标即总和生育率1.8左右差距较大,而且未来生育旺盛期的育龄妇女数还将持续减少。”

在许亚南看来,影响生育率有诸多原因,包括生育意愿不强、生育成本高企和生育能力下降等。近年来,婚育观念正逐步发生改变,不婚少育甚至不育的群众日渐增多,我省2017年的抽样调查显示,育龄妇女打算生二孩的比例仅为23.1%。

“育儿经济成本高,时间精力成本大,让很多年轻家长望而却步,还有不少年轻职业女性因担心影响个人事业发展而选择少生甚至不生。”许亚南说,此外,基于现行教育学制的设定、用工选择上隐性歧视的存在等,女性初婚初育年龄正不断攀升,也导致了生育能力的下降。

许亚南认为,我国应该在顶层设计上不断完善生育政策,并推动其与相关经济社会政策配套衔接,全力解决群众的实际困难和后顾之忧,切实增强群众生育意愿。

在具体措施上,许亚南建议,增强医疗机构技术水平,更好地为不孕不育、高龄孕产妇提供优质诊疗服务,并对部分项目给予医保基金支持;还应加强公共场所和企事业单位的母婴设施配置,共建生育友好型社会,并支持社会各界开展3岁以下婴幼儿托育服务,切实减轻家庭育儿负担。

许亚南说,我国还要充分保障育龄妇女在就业创业、事业发展、婚姻生育等方面的权利,建议国家规定婚假时间由1~3天(原国家劳动部1980年相关规定)调整为7天,并适时推进学制改革,现行义务教育12年学制压缩至11年,其中小学5年,以此缓解女性初婚初育年龄上升的压力。

全国人大代表张咏梅建议： 加大教育扶贫力度 推进“名校+”“互联网+”

本报北京电(记者 房伟)治贫先治愚,扶贫先扶智。政府工作报告中提到“用好教育这个阻断贫困代际相传的治本之策”,让全国人大代表、镇海中学党委书记张咏梅感同身受。昨日,张咏梅建议,要充分发挥教育扶贫在精准扶贫中的重要作用,多举措提升帮扶效益。

张咏梅调研发现,教育扶贫目前尚未能完全适应脱贫攻坚的任务要求,在边远山区、民族地区等,由于地方政府财力有限,教育投入不足,留不住优秀教师的问题较为突出,学校环境和教学条件的改善工作还需长期推进。对贫困家庭而言,因为缺乏知识文化、技能培训和精神支撑而致贫的不在少数。

在具体措施上,张咏梅建议,在省市区县结对帮扶的背景下,鼓励教育发达地区的名校与落后地区的学校结对,形成更为紧密的帮扶“名校+”共同体关系,并在教师派驻扶贫、落后地区学生到名校借读、教师到名校挂职学习等方面给予适当的经费支持和政策保障。

“同在蓝天下,共享优质资源。”张咏梅建议,大力推进“互联网+教育扶贫”,通过信息技术手段,将名校的优质教育资源输送到贫困地区。有关部门对试点名校教师与落后地区教师同时备课、磨课、同课异构、试卷命题、作业精编等教学共享行为,要积极提供技术和财力支持。同时,名校可以在教师送教、学生驻校学习、教师挂职蹲点等基础上,进一步丰富教育帮扶的方式和活动,举行教育交流活动,鼓励教师与学生结对、学生与学生结对、学校部门与部门结对等。

张咏梅还特别强调,在教育扶贫过程中要给予孩子足够的尊重和关爱。她认为,教育扶贫的精准化不单单是让贫困孩子有学上、上好学,更要想方设法树立孩子们的信心,让他们在感受关爱的同时,热爱家乡,热爱生活,有尊严地接受帮助。